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de P'asperge pour en coaguler I'albumine , le filtrant, le
faisant évaporer , et abandonnant la liqueur & elle-méme
pendant quinze a vingt jours : il 8’y forme alors des eris-
taux rhomboédriques durs et cassans qui sont Paspara-
gine, et d’autres en aiguilles qui paraissent étre de la
mannite. On les sépare avec soin des premiers , que Fon
fait cristalliser de nouveau.

ArmospHERE. Voy. Air atmosphérique.

ArtomE et Sysiéme atomistique. On suppose que les
eorps sont formés de particules infiniment pelites aux-
quelles on a donné le nom d’atomes. Or, on sait mainte-
nant que toutes les combinaisons chimiques sont sou-
rmises & des lois générales pour la proportion des élémens
qui les constituent, et que chaque composé résulte de la
juxta-position d’un certain nombre d’atomes. Il parait,
ot cest surtout 3 MM. Berzélius et Dalton que l'on doit
la connaissance de ces lois , qu'un atome d’un élément se
réunit avec 1, 2, 3, ouun plus grand nombre d’atomes
&'un autre élément. Dans le régne inorganique, on n'a
pas encore observe qwun atome d'un corps se combinat
4 plus de 6 alomes &un autre corps. Ces réunions d'a-
tomes élémentaires donnent lien 3 des atomes composés
binaives qui, par leur combinaison entre enx, peuvent
donuer lieu & des combinaisons bien plus compliquées,
mais que Uon peut toujours ramener A des lois généra-
les. La quantité d’eau que contiennent souvent les com-
posés, complique encore davantage leurs lois de combi-
haison. Enfin ; il peut se faire aussi que 2 atomes d’'un
corps se combinent 3 3 atomes d’un autre, ou méme 3
atomes i 4 ; mais la combinaison de ces atomes cOmposés
<uit aussi une autre loi générale. Lorsque deux composés

oxigénés s‘unissent entre eux, ce qui arrive tres-

hinaires
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frequemment en chimie et dans les combinaisons natu~
relles , ils s'unissent en telle proportion, que la ua;xlit :
d’oxigéne de P'un est toujours un multiple parql 2 Z
et plus de la quantité d’oxigéne de Vautre. Ainsi’ o
cxe!?pl'e » dans un sel quelconque, la quantité d’ox’i"i}':):r
de Poxide est & la quantité d’oxigéne de l'acide (la;s l:
zappc:;t que nous venons d’énoncer. Dans les cornbir;ai;
sc‘ms atomes composés, ternaires ou quaternaires, on
tloyve que l'oxigéne de l'un des oxides est un mult,i le
ou un sous-multiple par un nombre entier de Poxi 'p :
de chacun des autres oxides : c’est ce qu’on observe g:ﬂ?
beaucoup de minéraux. M. Berzéhius pense qu’un aton:lz
ne,peut pas se combiner avec plus de 12 atomes
gu lme slphére ne peut éire touchée que par 12 s,pﬁiifj:
e la méme gram—:ieur; mais, comme nous Favons déja
; !
atomes soient r;unisejitufsm;tie; e
o ette proportion. Dans e per-
e ;:]r: ;:: Fzzl;cep(?ndant, i:e nombre est bien surpagsé;
! Posés organiques,
steurs anomalies. M. Ber
de Patome de I’

fait remarquer

on ftrouve aussi plu-

i zélius a pris pour unité, le poids

oxig ’a désigné

e -x gene, et I'a désigné pPar 100; ensuite

L d; e poids relatif des atomes des différ

el les a désigné i

2 signés en fonctions de cette unité. Si nous pr
ns pour ex i : -

o pd 1] exemple le soufre, il a trouvé le poids de so

e e -y 0 ' 2

by :l m:iuere sutvante : « Lorsqu’un métal sulfuré
b et i ;

- » et quil se forme un sel neutre, le soufre prend
Pour composer le sulfite deux fois i
sulfate trois fois aut
former P

ens corps,

e ct pour composer le
k. :m;‘. d’oxigene que le métal pour
- 91 donc le métal en pr ;
o : prend un
: ¢ en prend deux ou trois pour former le
e sulfate; et si le métal a pris dans P’
AR o
Particules d’oxigéne qu'il en contenait

atome, le
sulfite ou
opfide, autant de
précédemment de
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sonfre , Pacide sulfurique doit étre composé d'un atome
de soufre et de 3 atomes d’oxigéne. On trouyve que cela
est en effet, puisque, 4 pen d’exceptions pres, le degré
de sulfuration qu’un métal affecte de préférence , com:
paré avec le degré d’oxidation qu'il est le plus apte a
former , ‘donne absolument le méme r:apport.entre le
poids'dusoufre et de Poxigéne qui y sont combinés, f{u&
celui qui résulte de T'analyse de Pacide sulfurique, si on
le regarde comme composé d’un dtome de soufre , plus
3.atomes d’oxigéne. Par exemple, 100 parties d’argent
se combinent avee 7,3986 d’oxigéne et avec 14,9 parties
de soufre ; mais si ce sont autant d’atomes, le poids de
Fatome de soufre sera a celui de Patome d’oxigéne ,
comme 100 2 201,16, Cent parties de plomb prennent
7,725 d’oxigéne et donnent 146,44 de sulfate de plo’m.b <
ont_Poxizéne de P'acide est le triple de celui de Poxide
de plomb; en conséquence Pacide sulfurique qui s’est
formé se compose de 23,175 d'oxizéne et de 15,54 de
soufre; mais si ces parties d’oxigéne en comprennent 3
atomes, et que celles du soufre ne contiennent qu'un
atome de soufie, il s’ensuivra que 25° : 15,54 :: 100
:2071,65. Laparticule desoufre pése donc 201,165 ; l'acide
sulfarique est formé de 1 atome de soufre, plus 3 atomes
d’oxigéne ; et lacide sulfureux de 1 atome de s_rm['f*c,,
plus 2'atomes d’oxigéne.» M. Dalton avait pris I‘mm' unité,
dans le poids des dtomes, celui de Thydrogene, p:u-c:e
que ce corps est le plus léger de tous, et que pn‘r consé-
quent c’est lui qui se combine dans les -p]l-lﬁ petites prcl‘:—l
portions. M. Berzélius et les autres chimistes ont choisi
Poxigene comme le corps le plus fréquent d:msqles com-
binaisons. M Berzélius admet que son atome pese 100 ;
dautres admettent qu'il pése 1. Tl est trés-facile de va-
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mener le poids de Patome d’un corps, en fonctions de l'un
ou Pautre de ces nombres: 11 suffit de 1e diviser ou de le
multiplier par ce méme nombre 100,

Arrorine. Nom donné par M. Brandt a une matiére
particuliere il a extraite de la belladone, et a laquelle
il attribue des propriétés alcalines. On Pobtient en faisant
digérer la décoction aqueuse de Vatropa belladonea avec
de la magnésie, et traitant le précipité par Ialcool. Par le
refroidissement, elle se dépose sous forme d’aiguilles bril-
lantes , translucides , insolubles dans Peau froide , un pen
solubles dans Teau chaude, et peine solubles dans 1’é-
ther. Elle forme avec les acides des sels cristallisables.
Quand on fait évaporer leurs solutions » elles répandent

dans Pair des vapeurs qui occasionent la dilatation de
la pupille.

ATTRACTION. C’est la base de tous les phénoménes phy-
siques; ou c'est cette action par laquelle les corps placés
a distance agissent les uns sur les-autves , d’apres des lois
déterminées par leur masse et leur distance, en faisant
abstraction de leur nature particuliere. Cest encore la
base de tous les phénoménes chimiques, ou cette action

par laquelle les corps placés jusqu’au contact agissent
les uns sur les autres d’'une maniére élective. Or , dans le
premier de ces cas , cette force a recu le nom &aitraction
Planctaire. En effet ] dest clle qui retient les corps cé-
lestes dans leurs ellipses, qui, par des
les empéche de s'écarter
mot

forces combinées , -
de leur route , et qui, en un
; maintient Pharmonie de Punivers. Dans le second
cas, Pattraction nagit plus 4 distance, mais seulement au
point de contact, lorsque les
touchent,, pour
fon molécula;

tmolécules (v. ce mot) se
ainsi dive, et recoit alors le nom d’wttrac-
re. Puisque Tatlraction moléculaire st Ia
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seule qui ait lieu entre les corps. qui couvrent la surface
de la terrre; puisque c'est elle qui oceasione toutes com-
binaisons chimiques, ce sera la seule aussi dont nous nous
occuperons. Lorsque lattraction moléculaire a lieu entre
des molécules de méme nature, elle prend le nom de
cohésion. Ainsila force qui empéchera les molécules de
soufre , les molécules de fer, de s’écarter, et en formera
deux corps solides, sera la cohésion; mais celle qui unira
le fer au soufre, ou qui retiendra les molécules du soufre
-rappmchées des molécules de fer, sera Uaffinité, ou la
tendapce parlaquelle les molécules d'un corps se combi-
nent a celles de Pautre corps. Ces deux forces se trouve-
ront alors en opposition, dés qu'on voudra opérer une
combinaison. En effet, si les deux corps sont solides, il
est rare que la combinaison puisse avoir lieu; si 'un
d'eux est liquide, il est possible encore que la cohésion
de l'autre soit un obstacle i leur combinaison ; mais si
tous deux sont liquides, ils s'uniront presque toujours,
ou c'est que leur affinité serait extrémement faible. Or,
quand cette affinité est trés-faible, le composé q-ui’ en
résulte partage les propriétés des deux corps qui Font
formé ; mais si I'affinité est trés-forte, le nouveau corps
jouit de propriétés qui sont trés-différentes de celles de
ces principes constituans. On observe aussi que la coml-
bipaison est toujours favorisée par la cohésion que doit
avoir le produit de cette combinaison. Ainsi, par exem-
ple, si dans une solution de nitrate de baryte, on verse
quelques gouttes d’acide sulfurique, il se formera aus-
sitét un composé insoluble et Lrés-dense, qui pmbah.le_
ment n'elit pas été formé aussi promptement , si sa den-
sité efit été moindre. L affinité peut étre modifiée par
différentes causes : la plus puissante est certainement
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Pétat électrique des corps; on a méme pensé que P'affi-
nité pourrait n’étre qu’une modification de Pélectricité
et le résultat de Pétat électrique des différens corps. On
suppose alors qu'un corps. électrisé positivement peut se
combiner avec un autre corps électrisé négativement, et
que, dans chaque composé binaire , il existe toujours un
élément électro-positif et un élément électro-négatif; que
Pélément électro-négatif pent devenir électro-positif par
rapport 4 un autre corps, et réciproquement, 1l suit de
la gue deux corps se combineront d’autant plus facile-
ment, qu'ils seront plus fortement électrisés » 'un posi-
tivement et Pautre négativement,

Le calorique est aussi une des forces qui modifient le
plus T'affinité. Comme il peut s’interposer entre les mo-
lécules des corps et tenir ces moléeules 3 diverses dis-
tances, il arrive que Ion parvient,

Par son moyen, i
opérer un gr.

and nombre de combinaisons qui auraient
vainement été tentées sans lui.
Mais si on I’

mterpose entre les molécules d’un corps ,
en telle quantité que les molécules de Ce corps se trou-
xyent a une certaine distance les uns des
que Yon nomme leur sphére d’a
que ¢

autres ( distance
tiraction ), il arrivera
es molécules se sépareront et que Palfinité sera dé-
truite : c’est ce qui a lien dans Ia distillation ,
des minerais, etc. Ainsi le calorique faveriser.

naisen des corps solides et non volatils ;
eontraire ,

le grillage
a la ¢ombi-
et nuira, au
a celle des €orps gazeux, dont les molécuies
sont déja trop écartées. La pression agit en raison i
du calerique, puisqu’elle tend 4 rapprocher
les des corps;; elle nuira done i Ia
solides ,

nverse
les molécn-
combinaison des corps
et favorisera celle des cOrps gazeux :

cest, én
effet, ce que démeéntr

e Pexpérience. La quantité refa-

o
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tive des corps que l'on: veut combiner, inﬂue' heaucou.r.«
aussi sur Taffinité. Comme les corps se combm?nt ordi-
nairement entre eux dans le rapport de 1 def F'un a\i‘ec
I, 2, 3 ou plus de 'autre; si I'on présen.te a ,un poids
donné d'un corps représenté par 1 un pmd:‘s d’un autre
corps représenlé par 1, la combinaison s’eftecu:erla plus
facilement que si on présentait a ce corps un poids de
I’autre corps représenté par 2, par 3 eu un plus grand
nombre ; ‘et siPona un composé de 1 de ce corps et de 3
de Pautre, qu'on cherchea le décomposer, o.n verra que
ce composé abandonnera facilement z parllfz du corps
dont il contient 3, moius facilement 1 pz%rim- du corps
dont il me contient plus que 2, et lrés-zhfﬁc.lle'meut la
dernitre portion de ce corps qui lui sera CUm‘bmee’; done
Paffinité d’'un corps pour un autre est en rfn’son mversel
de la gquantité de cet aulre corps. La densité des coris:
est, comme nous I'avons-dit en parlantde .1a coh(?smn, II
obstacle a lenr union ; mais én peut la fau‘(? \-'a-rler p(a]r e
calorique et la pression. Enﬁn,' les coml‘nr,a-:‘usons cilll_z
lesquelles les corps sont engagés, J!A()us offrent en e
une cause ct la plus fréquente peut-étre de toutes cz ;
qui modifient laffinité. Il est peu de\ car-ps cepen ';:-
dans lesquels le chimiste ne parvienne a vaincre f:e:te “,e
sistamce. 11 emploie, a la vénité, totjs Jes Tnnye‘ns q
nouns venons d’exposer; il peut réunir ]alumfeurs (;e ‘cei
moyens, et-par conséquent faire Itter plusieurs mrca?s
contre une seule, gui résistera rarement iorsqt.xe‘lcs mo§ii‘
e:eront bien comhinés. Or, on ne peut parvenir a connziﬂ;z
tous les procédés que l'on peut meitvre en u-sag: o
celte circonslance, que par la connaissance dei'a

les corps les uns sur les auires, par la con-
. e ia enent cette action
¢des phénomenes qui accompagnen

laissane

AZO

et celle des composés qui én résultent :
constitue la chimie.

16¥

cest’ ce qui

Azore. Gaz incolore , inodore, insipide, éteignant les
corps efi combustion , dont la pesanteur spécifique est de
0,9757. Ce corps n’a jamais pu étre décomposé ; il cons-
titue ua des corps simples, non métalliques. Quelques

chimistes cependant Pont regardé comme Toxide d'un
g=}

métal qu’ils ont nommé nitricum ; d’autres, ‘domme un
des oxides d’un métal nominé ammonium.
cune de ces hypothéses n’est fondée , Pazote doit étre re-
gardé comme un corps simple. Il peut se combiner avec
Poxigéne en 5 Proportians, ‘quoique cependant son affi-
nité pour ce corps soit tres-faible. Jam
wa liew en mettant simplement les de
Il & également peu d’affinite pour le
combinaison dans laquelleil p
moniaque. C’est sa’ combinaison avee P'hydrogéne, Com-

biné au carbone, il constitue le cyanogine. Tl sunit an
chlore , & Piode; et
d'union qu’

Comme an-

ais la combinaison
ux gaz en contact.
S autres corps. La
araitTe plus stable est Pam-

parmi les métaux , il ne contracte
avec le potassium et le sodium, 1.”
les 4/5 de Pair atmosphéri
tituante des animaux.

azote forme
que, et forme une partie cons-
Tl est presque sans usage. On Tui
donna autrefois Jes noms de moffetse atmosphérique
Caleatigene | de nitrogéne | ete. On Pobtient en brilant
sous une cloche pleine dair atmosphérique un corps as-
sez combustible pour en absorber tout Poxigéne, cn don-
fant naissance & un produit soluble dans Tean. On em-
ploie souvent le phosphore; mais si Pon avait besoin
d’une ceptaine quantité d’azote , il faudrait le rotirey de
l’ammoniaque liquide, que Fon décomposerait par du

chlore également liquide. (Voy, Thénard, A atmosphé-
reque. ) ;
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AzZOTE CARBONE. Voy. Cyanogene. dans Peau, et on décante cetie eau au bout de I e
& quelque

AzoTE oxI-MURIATE. Vov. Chlorure d’azote. temps. I’az e : 3
¥ ps. L'azur qui sest déposé le dernier est Hativalie.

AzoTures. On nomme azotures les combinaisons de

I'azote avec les différens corps combustibles. Il existe pen
de ces combinaisons , et nous les avons décrites aux ar-
ticles Ammoniaque, Chlorure, Cyanogene, et lodure
d’azote. Nous dirons seulement quelques mots des azo-
tures ammonicaux de potassium et de sodium , obtenus
par MM. Gray-Lussﬁ(: et Thénard , dans leurs belles obser-
vations sur ces métaux. Ils ont vu qu'en fondant le po-
tassium et le sodium dans le gaz ammoniac, la réaction
ne tardait pas avoir licu , et que L'on obtenait une matiére
verte-olivitre, trés-fusible, formée de potassium et de
sodium d’azote et d’ammoniaque , et un volume d’hydro-
géne précisément égal & celui que donne avee Peau la
quantité de potassium employé. Si on expose cette ma-
titre verte & la chaleur, elle fond daberd , se décompose
ensuile, et se convertit en azoture de potassium et de
sodium. Elle absorbe I'humidité de I'air, et se change en
gaz ammoniac et en polasse ou en sonde ; elle décompose
Peau sur-le-champ, quelquefois méme avec dégagement de
lumitre. Les acides la décomposent de méme, et forment
des sels a base d’ammoniaque et de potasse ou de soude.
Elle se décompose également dans Palcoal, et parait
pouvoir se conserver dans Phuile de naphte. (Voy. pour
plus de détails, les Recherches physico~ chimiques de
MM. Gay-Lussac et Thénard. )
A7GTURE DE CARBONE. Voy. Cyanogene.
Azorure DE cELORE. Voy. Chlorure d'azote.

ment le plus fin et le plus beau.

B

Barn-mirir. Voy. Adlambie,

Ba1N »E saBrE. Voy. Distiliation.

LLON. Vas €n verre ne lorme sphéro -
Ba .
e I're d u for I hé ide s LEX

miné par an col court et cylindrique
un demi-litre jusqu’a quar;

til'y en a depuis
ante. On y pratique quelque-
appelées tubulures, I
i . Yen a
at i f
155i dont le col est muni d’an robinet. On en fait u
fra A0 i , <
requent usage soit pour recueilliv les gaz

fois plusieurs ouvertures

o : ; Soit comme
recipient pour la distillation,

s i}:mu Ce mctlal est i pfziﬂe connu. On trouve , dans
u-ae, son oxide combiné aux acides sulfuriqu.
carhonique, 11 est plus pesant que l'eau et
promptement Yoxigéne de Pair, et
Yoy. pour son ¢ ;

» et atlire trés—
passe & Pétat d’oxide
xtraction, Caleiume. '
BAryTE. Voy. Ozide de barinm.
BASES SALIFTABLES. On enlend

. : Par e¢e nom toutes les
substances qui, en s’y h

nissant aux acides, pe
. ) euvent f
des sels, tels que 'am i i

moniaque, et les diy i :
e que, divers oxides mé-

B-\bES SALIFIA YEGETALES, i oy. dlcalis ve elaus.
IABLES VE
ALE ) : £

Basso
RINE. Cette substance a 616 retirée, pour la pre-

miere EUIS, de la g 10 S . . =
e
; om de Ba sora BI Pellef-“ﬂ I a re

i asla-fmtida, et M. Braconnot dans
: -ignace. Elle a quel
‘ : | : ool ue ra e
dans Veau, ensuiie on le broye, on en délaye la poudre : Propriétés, avec la gomme ad:‘arré:t} el
g 1€; comin

Azur. Lazur nlest autre chose qu'un verre coloré en
bleu par Poxide de cobalt. On verse ceverre tout fondu

e eelle-ci ,




